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高中数学辅导网 http://www.shuxuefudao.com/

河北省唐山市
2009—2010学年度高三年级第一次模拟考试

数学试题（文科）

说明：

    一、本试卷包括三道大题，22道小题，共150分。其中第一道大题为选择题。

    二、答题前请仔细阅读答题卡上的“注意事项”，按照“注意事项”的规定答题。

    三、做选择题时，每小题选出答案后 ，用铅笔把答题卡上对应题目的标号涂黑。如需改动，用橡皮将原选涂答案擦干净后，再选涂其他答案。

    四、考试结束后，将本试卷与原答题卡一并交回。

参考公式：

如果事件A、B互斥，那么              球的表面积公式

P(A+B)=P(A)+P(B)                       [image: image131.jpg]



如果事件A、B相互独立，那么

P(A·B)=P(A)·P(B)                   其中R表示球的半径

如果事件A在一次试验中发生的概率是    球的体积公式

P，那么n次独立重复试验中恰好发生k         [image: image2.wmf]3
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          其中R表示球的半径

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中 ，有且只有一项符合题目要求。

1．设集合A={1，2，3}，满足[image: image4.wmf]AB

Ç

=B的集合B的个数为
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A．3
B．8
C．7
D．6

2．等差数列[image: image5.wmf]25
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A．[image: image6.wmf]2


B．2
C．[image: image7.wmf]22
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或


D．2或—2

3．点E是正四面体ABCD的棱AD的中点，则异面直线BE与AC所成的角的余弦值为（    ）


A．[image: image8.wmf]3
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B．[image: image9.wmf]3
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C．[image: image10.wmf]6
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D．[image: image11.wmf]5
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4．已知函数[image: image12.wmf]2
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A．[image: image15.wmf]31
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6．若[image: image19.wmf]22
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，则下列不等式成立的是
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C．[image: image22.wmf]||1
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D．[image: image23.wmf]||||1
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7．已知P、A、B、C是平面内四个不同的点，且[image: image24.wmf]PAPBPCAC
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，则
（    ）


A．A、B、C三点共线
B．A、B、P三点共线


C．A、C、P三点共线
D．B、C、P三点共线

8．过双曲线[image: image25.wmf]22
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的一个焦点F作一条渐近的垂线，若垂足恰在线段OF（O为原点）的垂直平分线上，则双曲线的离心率为
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A．[image: image26.wmf]2


B．2
C．[image: image27.wmf]5


D．[image: image28.wmf]3
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10．将函数[image: image34.wmf]cos(2)
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的图象向左平移[image: image35.wmf]2
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个单位长度，所得图象的函数解析式为（    ）
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11．某校高三年级共1200名学生，现采用分层抽样方法抽取一个容量为200的样本进行健康状况调查，若抽到男生比女生多10人，则该校男生共有
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A．700
B．660
C．630
D．610

12．已知椭圆[image: image40.wmf]22
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的右焦点为F，右准线为l，A、B是椭圆上两点，且|AF|：|BF|=3：2，直线AB与l交于点C，则B分有向线段[image: image41.wmf]AC
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D．[image: image44.wmf]3
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。

13．[image: image45.wmf]5
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[image: image46.wmf]x

的升幂排列，第3项为            。

14．三条侧棱两两互相垂直且长分别为1，[image: image47.wmf]2,6

的三棱锥的外接球的表面积为     。

15．学校分配4名学生到3个不同的岗位实习，每个岗位至少

安排1名实习学生，则不同的分配方法共有    种。（用

数字作答）

16．已知实数[image: image48.wmf]22
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的最大值为          。

三、解答题：本大题共6小题，共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（本小题满分10分）

    在△ABC中，a、b、c分别是角A、B、C所对的边，且[image: image49.wmf]coscos1.

aBbA
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   （I）求c；

   （II）若[image: image50.wmf]tan()3,

ABCACB
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uuuruuur

求

的最大值。

18．（本小题满分12分）

如图，在四棱锥V—ABCD中，底面ABCD是矩形，侧棱VA⊥底面ABCD，E、F、G分别为VA、VB、BC的中点。 

   （I）求证：平面EFG//平面VCD；

   （II）当二面角V—BC—A、V—DC—A分别为45°、30°时，求直线VB与平面EFG所成的角。

[image: image129.png]



19．（本小题满分12分）

已知7件产品中有2件次品，现逐一不放回地进行检验，直到2件次品都能被确认为止。（如：前5次检验到的产品均不为次品，则次品也被确认）

   （I）求检验次数为3的概率；

   （II）设检验次数为5的概率。

20．（本小题满分12分）

已知函数[image: image51.wmf]11
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   （I）求[image: image52.wmf]{}
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的通项公式；

   （II）求[image: image53.wmf]123
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21．（本小题满分12分）

已知函数[image: image54.wmf]32
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   （I）求[image: image55.wmf]()

fx

的单调区间；

   （II）若[image: image56.wmf]()

fx

在[0，1]上单调递增，求a的取值范围。

22．（本小题满分12分）

过点M（1，1）作直线与抛物线[image: image57.wmf]2

2
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交于A、B两点，该抛物线在A、B两点处的两条切线交于点P。

   （I）求点P的轨迹方程；

   （II）求△ABP的面积的最小值。

参考答案

一、选择题

BBACD  DBABC   CA

二、填空题

13．[image: image58.wmf]2
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三、解答题：
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   ………………4分

   （II）[image: image63.wmf]2
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   ………………5分

由余弦定理得，
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当且仅当[image: image66.wmf]1
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   ………………10分

18．解：（I）∵E、F、G分别为VA、VB、BC的中点，∴EF//AB，FG//VC，

又ABCD是矩形，∴AB//CD，∴EF//CD，

又∵EF[image: image68.wmf]Ë

平面VCD，FG[image: image69.wmf]Ë

平面VCD

∴EF//平面VCD，FG//平面VCD，

又EF∩FG=F，∴平面EFG//平面VCD。 ………………4分

[image: image130.png]



   （II）方法一：

∵VA⊥平面ABCD，CD⊥AD，∴CD⊥VD。

则∠VDA为二面角V—DC—A的平面角，∠VDA=30°。

同理∠VBA=45°。  ………………7分

作AH⊥VD，垂足为H，由上可知CD⊥平面VAD，则AH⊥平面VCD。

∵AB//平面VCD，∴AH即为B到平面VCD的距离。

由（I）知，平面EFG//平面VCD，则直线VB与平面EFG所成的角等于直线VB与平面VCD所成的角，记这个角为[image: image70.wmf]q

。
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故直线VB与平面EFG所成的角[image: image72.wmf]6

arcsin.

4

   ………………12分

方法二：

∵VA⊥平面ABCD，CD⊥AD，∴CD⊥VD。

则∠VDA为二面角V—DC—A的平面角，∠VDA=30°。

同理∠VBA=45°。  ………………7分

建立如图所示的空间直角坐标系[image: image73.wmf],3,
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设平面EFG的法向量为[image: image75.wmf](,,)
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设直线VB与平面EFG所成的角为[image: image78.wmf],(0,1,1)
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   ………………11分

故直线VB与平面EFG所成的角[image: image80.wmf]6

arcsin.

4

   ………………12分

19．解：（I）记“在3次检验中，前2次检验中有1次得到次品，第3次检验得到次品”为事件A，则检验次数为3的概率

    [image: image81.wmf]12
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   ………………3分

   （II）记“在5次检验中，前4次检验中有1次得到次品，第5次检验得到次品”为事件B，记“在第5次检验中，没有得到次品”为事件C，则检验次数为5的概率
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综上，a的取值范围是[0，1]。   ………………12分
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11

111

(),.

22

xx

yxxxyxx

=-+=-

即

   ①

同理，切线PB的方程为[image: image119.wmf]2

2

2

.

2

x

yxx

=-

   ②   …………5分
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   （II）由（I）知
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△ABC的面积
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